

繼2008年奧運水上盛事、2009年第七屆中國花卉博覽會、2010年超級聯盟方程式汽車大獎賽 —這個坐落在北京市東北部的明珠一次次續寫輝煌。順義經濟社會持續、快速、健康發 五」期間,順義區主要經濟指標呈現出年均超過25%的高速增長態勢。北京現代三工廠、北京自 的相繼入駐,為提升順義區經濟實力奠定良好基礎。 ■香港文匯報記者 郭洪波、汪皎

2011年10月19日(星期三)

第十五屆京港洽談會特輯

北京临空经济功能区示意图 】 專訪北京順義區區長王剛 解讀順義速度 ■T3航站樓

中一般預算收入62.2億元,同比增長37%。截至目前,順義區匯集 了世界500強企業30餘家、跨國公司100餘家,外商投資企業660家。圍繞 空經濟」而衍生的航空運輸、現代物流、國際會展等特色現代服 務業蓬勃發展。汽車製造、電子通訊、裝備製造等現代製造業發展迅 猛,全區工業總產值佔北京市的1/7,汽車工業總產值佔全市的51%。究 竟是什麼推動着順義區以「彎道超車」般的速度發展呢?本報記者帶着 這些問題在第十五屆京港洽談會期間,採訪了順義區區長王剛,為順義 速度給出了如下答案。



「順義金融」打造首都經濟新增長極

「未來,順義將進一步加快總部經濟、高新技術產業和生產性服務業 的發展,打造『國際金融之門』,建設世界空港城。」王剛區長如此表 示。王剛區長接着介紹:金融,將成為順義的新引擎。民生銀行總部基 地總投資約10億元,總建設用地面積約200畝,是順義新城第一家成功 引入並開工建設的總部型項目,該基地主體結構已封頂,即將竣工。幾 乎咫尺之隔,正德人壽總部也已落戶順義,作為順義區保險業第一家總 部,對推動順義新城加快發展、提升順義新城影響力和競爭力具有重要 意義。今年前三季度,還有中信銀行數據中心、開元城市發展基金等項 目相繼落戶,進一步加速順義區豐富金融產業業態、提升金融產業水 平。不僅如此,順義區通過「產業金融、離岸金融、生態金融」,更加 全面地定義了「順義金融」的概念:以航空運輸業為代表的航空服務業 和以汽車工業為代表的現代製造業都已形成了完整的產業鏈條,奠定了 汽車金融和航空金融發展的基礎;以花博會和鮮花港為代表的綠色農業 催生了低碳金融;高新技術產業給風險投資的發展創造了獨特的條件; 綜合保税區對國際自由貿易區功能的實踐,為區內發展離岸金融創造了 發展優勢。金融業全面發力,發展聚集提速。截至目前,順義區營業性 金融機構達到84家,從業人員7000人。2010年金融業佔順義區生產總值 的5.4%,排序第三,成為全區重要的支柱產業之一。目前全區營業性金 融機構已近百家,金融機構貸款餘額超過600億元。金融機構高端化、 總部化和國際化的特徵初現端倪,顯現出金融業發展新區的磁石效應, 將創造出令人矚目的財富神話。

臨空經濟區立足高端 提供區域發展強勁動力

順義臨空經濟區遵循「利用機場、強化功能,服務機場、發展順義」的 原則,引進核心產業、打造區域引擎、培育新增長極。可以説是中國發展 最早也是發展最好的臨空經濟區,創造着驚人的「鑽石效應」。汽車、航空 兩大千億級產業集聚首都臨空經濟區,成為核心產業,增強了區域經濟發 展的內在動力。北京現代、北汽股份兩個汽車生產基地共同支撐北京汽車 產業的半壁江山,2010年引進的北京自主品牌乘用車基地,給順義汽車產 業又帶來了新的生機,進一步完善了產業鏈條。而填補北京行業空白的中 航產業園、圍繞着航空發動機核心零部件、航空複合材料以及航電產品的 研發與製造等三大板塊建設,將成為我國航空技術發展的核心基地。今年3 軍工高新技術優勢,建設安保科技及應急裝備、物聯網應用、數控和工業 自動化等九大產業項目,建成後將形成軍民融合產業的研發、 化拓展基地、高新技術產業集群。近年來戰略性新興產業作為順義區產業 結構深度調整和優化升級的主攻方向,得到了長足發展。2010年年底落戶 的國家地理信息科技產業園,具有全國輻射力和國際影響力強、產業鏈相 對完整、地理信息相關產業覆蓋全面等優勢,將成為我國在地理信息技術 領域參與國際競爭的重要基地。目前,臨空經濟區以國航、東航、南航、 海航、深航、中航油、中航材、中航信等為代表的重點航空企業相繼進 駐;以北京現代、索愛電子、北一數控、首鋼冷軋等為代表的現代製造 業、高技術產業穩步發展;以中外運、順豐、華夏基金、雅昌印刷為代表 的航空物流、金融保險、文化創意等現代服務業生機勃勃,已基本形成了 產業分工明確、功能互補、運轉協調的產業經濟發展體系。

建設綜合保税區產業鏈 着力提升國際空港服務格局

王區長對記者說:「綜保區是集口岸通關、出口加工、保税物流等功能 於一體,享有免證、免税、保税政策,集聚並優化整合了國內不同海關特 殊監管區域的政策優勢,是我國內陸優惠政策最多的,也是北京唯一的海 關特殊監管區域。綜保區通過打造七大產業、五大中心,將加快推進以保 税功能為特色的國際空港綜合服務示範區建設。即重點發展七大產業:現 代物流、國際貿易、保税加工、保税研發、檢測維修、保税展覽、特色金 融;着力打造五大中心:以生物醫藥和醫療器械為引領的國際採購分撥中 心、以機務維修和飛機發動機維修為主體的航空器材及IT產品保税維修中 心、以全國移動通訊終端檢測為依托的公共檢測實驗中心、以高精端國際 商品和文化創意產業為特徵的保税展覽展示交易中心、以飛機租賃為突破 口的離岸金融中心。截止目前已吸納以巴航(中國)飛機技術服務有限公 司、默克雪蘭諾有限公司、工銀金融租賃有限公司等為代表的80餘家企業 入駐。作為首都機場和天竺綜合保税區所在地,順義在建設中國特色『世 界城市』中資源獨特、大有可為,有條件、有基礎、有能力將臨空經濟 區打造成首都經濟新的重要增長極。今年上半年,天竺綜保區進出口總 值達322.1億美元,同比增長11.5%,



佔北京市各口岸總值的84.6%,在

全國各綜合保税區中名列第一。」

如金蝶軟件園建築採用傳統的『一池三山』的 古典園林模式,三座主體建築猶如三座仙島, 三足鼎立各據一方天地。第三,引進總部項目 的同時,也引進了高端人才在新城工作、生 活,因而提升了新城的總體人口素質;第四, 總部經濟無污染,是綠色經濟,順義濱水生態 的自然景觀正適合總部企業的發展。順義新城 馬坡組團始終堅持以『濱水、生態、國際、活 力、宜居』為目標,以區域產業帶動為先導, 以國際交往功能為核心,以高尚文化休閒、高 品質配套為特色,重點發展總部型、結算型、 創意型經濟,吸引以金融、文化創意、商務服 務、休閒娛樂等現代服務業產業為主的國內外 大中型企業入駐,打造一座城市、居民、自然 和諧共生,充滿活力與魅力的國際化新城。」

王剛區長接着説:「近年來,順義與港澳台 三地一直保持着良好的經貿合作關係,截至目 前,全區共有港澳台資企業270餘家。新世界集 團、北京航空食品、寶德陽、康捷空、香港大 洋公司、順豐速運等一大批企業先後入區發 展,並取得了驕人業績。港澳台企業在實現自 身發展的同時,也為順義經濟社會的發展作出 了積極貢獻。今年是『十二五』開局之年,我 區確立了『國際樞紐空港、高端產業新城、和 諧宜居家園』的發展定位,將着力『打造臨空 經濟區、建設世界空港城』,努力成為北京東北 部中心城市,推動區域經濟社會在新的起點上 實現新的跨越。港澳台企業在金融、商務、物 流、法律、國際航運、國際貿易等服務行業以 及電子、光電、信息等高科技產業方面具有豐 富的資源優勢,符合順義臨空經濟發展特徵, 具有較強的互補性,交流與合作潛力巨大,前 景廣闊。我們熱忱地歡迎港澳台的各位企業 家,今後更多地到順義參觀考察、休閒居住, 與我們共謀商機,共求發展,共鑄輝煌。」

